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G R
4857 say l   Kanunu1 ile belirlenen i  söz-

le mesi türlerinden biri de k smi süreli i  söz-
le mesidir. verenler taraf ndan çal anlar 
ad na yap lan sigorta bildirimlerinin çal ma 
sürelerine uygun olarak yap lmas  gerekti in-
den, k smi süreli i  sözle mesi ile çal t r lan 
i çiler ad na yap lan sigorta bildirimleri ayl k 
30 günün alt nda yap lmaktad r. Bu durum-
daki i çilerin kendilerine ayl k ba lanmas  
için gereken gün say s n  tamamlamalar n n 
zor olmas  gibi sorunlar ya anmaktad r. 

6111 say l  Baz  Alacaklar n Yeniden Ya-
p land r lmas  ile Sosyal Sigortalar ve Genel 
Sa l k Sigortas  Kanunu ve Di er Baz  Ka-
nun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde 
De i iklik Yap lmas na Dair Kanun2 ile 5510 
say l  Sosyal Sigortalar ve Genel Sa l k Sigor-
tas  Kanunu’nun3 41. ve 51. maddelerinde de 
yeni düzenlemeler yap lm , k smi süreli çal -
anlar n adlar na ayl k 30 günden az yap lan 

bildirimleri 30 güne tamamlayabilmeleri ile 

ilgili yenilikler getirilmi tir. Yaz m zda 6111 
say l  Kanun ile getirilen bu de i iklikler çer-
çevesinde, eksik gün bildirimlerinin hangi 
yollarla 30 güne tamamlanabilece i hakk n-
da bilgi verilecektir.

1. KISM  SÜREL  ÇALI MA 
VE KISM  SÜREL  
ÇALI ANLARIN S GORTA 
GÜN SAYILARI 

4857 say l  Kanun’un 13. maddesi k smi 
süreli i  sözle mesini, i çinin normal haftal k 
çal ma süresinin tam süreli i  sözle mesiyle 
çal an emsal i çiye göre önemli ölçüde daha 
az belirlendi i i  sözle mesi olarak tan mla-
m t r.  Kanunu’na li kin Çal ma Süreleri 
Yönetmeli i’nin4 6. maddesine göre ise k smi 
süreli çal ma, i yerinde tam süreli i  sözle -
mesi ile yap lan emsal çal man n üçte ikisi 
oran na kadar yap lan çal mad r. 

 Kanunu’nun 63. maddesi, genel ba-
k mdan çal ma süresini haftada en çok 45 
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olarak belirlemi tir. Genel olarak haftal k 
çal ma saati 45 saat oldu una göre; i çinin 
haftal k 30 saate kadar çal t r laca na yö-
nelik i  sözle meleri k smi süreli i  sözle -
mesi, bu sözle melere uygun olarak yap lan 
çal malar k smi süreli çal ma olarak kabul 
edilebilir.

K smi süreli i  sözle melerinde çal ma sü-
resi saat veya gün olarak belirlenebilir. Ör-
ne in, bir özel okulda ders saati üzerinden 
ücret alarak çal an ve ayl k ders saat say s  
70 olan bir ö retmenin çal mas  k smi sü-
reli çal mad r. Ayn  ekilde i çinin haftan n 
üç günü i yerinde çal aca n  düzenleyen i  
sözle mesi de k smi süreli sözle medir.

Bilindi i üzere i verenler çal t rd klar  
sigortal lar ad na yapt klar  bildirimleri, si-
gortal n n ay içerisinde i yerinde çal t  
gün say s  üzerinden yapmaktad r. Haftal k 
45 saat çal ma süresini dolduran sigortal lar 
ad na, bildirim yap lan ay n kaç takvim günü 
oldu una bak lmaks z n, 30 gün üzerinden 
bildirimde bulunulmaktad r. K smi sürelerle 
çal an sigortal lar ad na yap lan sigorta bil-
dirimleri ise ilgili ay içerisinde i yerinde ça-
l t klar  gün say s  üzerinden yap lacakt r.

Çal ma süresinin gün say s  olarak belir-
lendi i k smi süreli i  sözle mesi ile çal t r -
lan sigortal lar ad na yap lacak bildirimler i e 
geldikleri gün say s  üzerinden olmal d r.

Örnek:

 Bir i yerinde haftan n Sal  ve Per embe 
günlerinde çal t r lan (A)’n n çal ma gün 
say s , 2013 y l n n Ocak ay nda 10 gün ve 
2013 y l n n ubat ay nda 8 gün olacakt r.

Çal ma süresinin saat üzerinden belirlen-
di i i  sözle mesi ile çal t r lan sigortal lar n 
ayl k çal ma gün say lar  ise, ayl k çal ma 
saatlerinin günlük çal ma süresi olan 7,5 
saate bölünmesi yoluyla bulunacakt r. Bulu-
nacak gün say s  tam say  olmad nda ise 
yukar  yuvarlanacakt r.

Örnek: 

yerinde bir ay içerisinde 75 saat çal an 
(B)’nin çal ma gün say s  75 / 7,5 = 10 gün-
dür.

Örnek: 

Bir dershanede bir ay içerisinde 63 saat 
ders veren bir ö retmenin çal ma gün say s  
öyle hesaplanacakt r.

63 / 7,5 = 8,4
Elde edilen 8,4 say s  yukar  yuvarlanarak 

çal ma gün say s  9 olarak kabul edilecektir.

2. KISM  SÜREL  
ÇALI MALARIN 30 GÜNE 
TAMAMLANMASI

K smi süreli çal malar  nedeniyle ad na 
yap lan bildirimler ayl k 30 günden az olan 
sigortal lar, bu bildirimleri iste e ba l  sigor-
tal  olarak veya hizmet borçlanmas  yaparak 
30 güne tamamlayabilirler. A a da yap lan 
son de i iklikler kapsam nda bu yollar aç k-
lanacakt r.

2.1. Eksik Günlerin ste e Ba l  
   Sigortal  Olarak 30 Güne 
   Tamamlanmas

5510 say l  Kanun’un 50. maddesinde iste-
e ba l  sigortal  olabilecek ki iler say lm -

t r. An lan maddenin ikinci f kras n n a ben-
dine göre sigortal  olarak çal makla birlikte 
ay içerisinde 30 günden az çal an ya da tam 
gün çal mayan ki iler yani k smi sürelerle 
çal anlar da iste e ba l  olarak sigorta primi 
ödeyebileceklerdir.

K smi süreli çal anlar, iste e ba l  sigor-
ta primi ödediklerinde primi ödenen süreler 
i veren taraf ndan adlar na yap lan bildirim 
sürelerine ilave edilecektir. Ancak bu süre-
lerin toplam  30 günü geçemeyecektir. Yani 
sigortal lar adlar na yap lan bildirim gün sa-
y lar  ile iste e ba l  sigortal  gün say lar n n 
toplam  30 günü geçmeyecek kadar iste e 
ba l  sigorta primi ödeyebilirler.

Örnek:

K smi süreli çal mas  8 gün olan sigortal  
(B), 22 gün kar l  iste e ba l  sigorta primi 
ödeyerek ayl k sigorta gün say s n  30’a ta-
mamlayabilecektir.

ste e ba l  sigorta primi oran  %32’dir. 
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Bunun % 20’si malûllük, ya l l k ve ölüm si-
gortalar  primi, % 12’si genel sa l k sigortas  
primidir. Yani iste e ba l  sigortal l k günleri 
hem uzun vadeli sigorta kollar  bak m ndan 
hem de genel sa l k sigortas  bak m ndan 
de erlendirilecek, sigortal  ve hak sahipleri 
sa l k yard mlar ndan yararlanacakt r.

ste e ba l  sigorta primi ödemek isteyen 
sigortal lar, prime esas kazançlar n  kendi-
leri belirleyebilirler. Bu kazanç 5510 say l  
Kanun’un 82. maddesi gere ince sigortal n n 
ya na uygun asgari ücret ile 16 ya ndan bü-
yük ki iler için geçerli olan asgari ücretin 6,5 
kat  aras nda bir tutar olabilir. K smi süreli 
çal anlar n iste e ba l  sigorta primlerinin 
nas l hesaplanaca n  a a daki örnekle aç k-
layal m.

Örnek:

Ad na 13 gün bildirimde bulunulan (A), 
gün say s n  30’a tamamlamak için iste e 
ba l  sigorta ba vurusunda bulunmu  ve pri-
me esas kazanc n  1.200.-TL. olarak belirle-
mi tir.

ste e ba l  prim ödenecek gün say s : 

30 – 13 = 17

30 gün kar l  prim tutar : 

1200 x %32 = 384.-TL.

1 gün kar l  prim tutar :

384 / 30 = 12,80.-TL.

Ödenecek iste e ba l  sigorta primi 
tutar :

12,80 x 17 = 217,60.-TL.

Daha önce k smi süreli çal anlar n, ayl k 
gün say lar n  30’a tamamlamak üzere yap-
t klar  iste e ba l  sigorta primi ödemeleri 
5510 say l  Kanun’un 4-1/b maddesi (Ba -
Kur) kapsam nda de erlendiriliyordu. Ancak 
6111 say l  Kanun’un 32. maddesi ile 5510 
say l  Kanun’un 51. maddesi de i tirilmi tir. 
Bundan böyle k smi süreli çal anlar n iste-
e ba l  sigorta süreleri 5510 say l  Kanun’un 

4-1/a maddesi (SSK) kapsam nda de erlendi-
rilecektir. Sigortal lar n lehine olan bu önem-

li düzenleme sayesinde iste e ba l  prim 
ödenen bu süreler i sizlik sigortas  uygula-
mas nda da dikkate al nacakt r.

2.2. Eksik Günlerin Hizmet 
   Borçlanmas  ile 30 Güne 
   Tamamlanmas

6111 say l  Kanun’un 30. maddesi ile 5510 
say l  Kanun’un Sigortal lar n Borçlan labi-
lece i Süreler ba l kl  41. maddesi de de-
i tirilmi tir. De i ikli in yürürlü e girdi i 

01/03/2011 tarihinden sonraki dönemlere 
ili kin k smi süreli çal malardan kaynakla-
nan eksik günler borçlan labilecektir. Borç-
lanman n yap labilmesi için gerekli artlar 
unlard r:

a) Borçlan lacak eksik günler k smi süreli 
çal madan kaynaklanm  olmal d r.

b) Borçlan lmak istenen eksik günler 
01/03/2011 tarihinden sonraki bir döneme 
ait olmal d r.

ste e ba l  sigortada oldu u gibi hizmet 
borçlanmas nda da prim oran  %32’dir ve 
borç tutar  yine talep sahibinin belirleyece i 
prime esas kazanç üzerinden hesaplanacak-
t r.

Örnek:

K smi süreli çal malar  nedeniyle ad na 
toplam olarak 420 gün eksik bildirimde bu-
lunulmu  olan sigortal  (A), eksik günlerini 
borçlanmak üzere ba vuruda bulunmu  ve 
prime esas kazanc n  1.000.-TL. olarak belir-
lemi tir.

30 gün kar l  prim tutar : 

1000 x %32 = 320.-TL.

1 gün kar l  prim tutar : 

320 / 30 = 10,67.-TL.

Borçlanma tutar : 

10,67 x 420 = 4.481,40.-TL.

ayet borçlan lacak süre ile ilgili olarak 
genel sa l k sigortas  primi ödenmi  ise borç-
lanmada uygulanacak prim oran  %20 olacak-
t r. Bu durumu da bir örnekle aç klayal m.
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dirilece i hükme ba lanm t r. Böylece i -
yerindeki çal malar n ayr  bir statüde (SSK) 
ve iste e ba l  sigortal l n ayr  bir statüde 
(Ba -Kur) de erlendirilerek, ayn  ki inin si-
gorta gün say lar n n birden fazla statüde 
de erlendirilmesinden kaynaklanan sorunlar 
ortadan kald r lm t r.

6111 say l  Kanun ile getirilen bir yenilik 
de k smi süreli çal malardan kaynaklanan 
eksik günlerin sigortal  veya hak sahipleri 
taraf ndan borçlan labilecek olmas d r. Borç-
lan lan tutar n ilgiliye tebli inden itibaren bir 
ay içerisinde ödenmesi gerekmektedir. Borç-
lan lan süreler, 5510 say l  Kanun’un 4-1/a 
maddesi (SSK) kapsam ndaki çal malar gibi 
de erlendirilecektir.

D PNOTLAR
1 10/06/2003 tarih ve 25134 say l  Resmi Gazete’de ya-

y mlanm t r.

2 25/02/2010 tarih ve 27587 (Mükerrer) say l  Resmi 
Gazete’de yay mlanm t r.

3 16/06/2006 tarih ve 26200 say l  Resmi Gazete’de ya-
y mlanm t r.

4 06/04/2004 tarih ve 25425 say l  Resmi Gazete’de ya-
y mlanm t r.

Örnek:

K smi süreli çal malar  nedeniyle ad na 
toplam olarak 350 gün eksik bildirimde bu-
lunulmu  olan sigortal  (A), genel sa l k si-
gortas  primini ödedi i eksik günlerini borç-
lanmak üzere ba vuruda bulunmu  ve prime 
esas kazanc n  1.200.-TL. olarak belirlemi tir.

30 gün kar l  prim tutar : 

1200 x %20 = 240.-TL.

1 gün kar l  prim tutar : 

240 / 30 = 8.-TL.

Borçlanma tutar : 

8 x 350 = 2.800.-TL.

K smi süreli çal malar nedeniyle yap lan 
eksik gün bildirimlerinin borçlan lmas  ile il-
gili olarak bilinmesi gereken di er hususlar 
öyledir.

a) Borçlanma talebi sigortal  taraf ndan 
yap labilece i gibi hak sahipleri taraf ndan 
da yap labilir. Böylece ölen sigortal n n hak 
sahipleri borçlanma yoluyla ölüm ayl na 
hak kazanabilirler.

b) Borçlan lan tutar n ilgililere tebli  ta-
rihinden itibaren bir ay içerisinde ödenmesi 
gerekmektedir. Aksi halde borçlanma talebi 
geçersiz say lacakt r. Ancak ayn  süreler için 
yeniden borçlanma talebinde bulunulabilir.

c) Borçlan lan süreler 5510 say l  Kanun’un 
4-1/a maddesi (SSK) kapsam nda de erlendi-
rilecektir.

SONUÇ
yerlerinde haftal k 30 saate kadar çal -

malar  olan sigortal lar n çal malar  k smi 
sürelerle çal mad r ve k smi sürelerle çal -
anlar n sigorta bildirimleri 30 günün alt nda 

kalmaktad r. Daha önce k smi süreli çal an-
lar, eksik günlerini sadece iste e ba l  sigor-
ta yöntemiyle 30 güne tamamlayabiliyorlard  
ve iste e ba l  prim ödenen bu süreler 5510 
say l  Kanun’un 4-1/b maddesi (Ba -Kur) 
kapsam nda de erlendiriliyordu. 6111 say l  
Kanun ile bu sürelerin 5510 say l  Kanun’un 
4-1/a maddesi (SSK) kapsam nda de erlen-


